

破壞環境是否七罪宗之一？

冰河融化速度快了

死亡復活：世界需要教會活於環保的實踐

鄭生來

2008年3月23日（復活主日甲年）

梵蒂岡是否把環境污染列為新的七罪宗之一？最近有這樣的報道。

破壞環境是否七罪宗之一？

香港一些中文報章在三月十一日報道，宗座的聖赦法院主教吉洛蒂(Bishop Girotti)提出現代新的七罪宗，而破壞環境也被列為其中之一。外國一些英文報章也同樣報道。



再看清楚，原來不是這回事。主要是有人問吉洛蒂主教有關現代有什麼特別的罪，而他列了一些與現代社會有關的問題，包括生態危機的生活方式問題。《羅馬觀察報》訪問他後，隨即刊登了，但沒有提及七罪宗。吉洛蒂主教談及當代社會性的罪，他提了七樣，一些英文報章即時大事宣傳為教廷新定的七罪宗，但不是這回事。

吉主教主要說，在目前全球一體化下，罪對社會的影響比以往更大，造成了廣泛影響，例如對環境不負責任的行為和生活習慣，這不只是涉及個人層面的事；他列出這些罪，不是代替教會傳統所指的七罪宗。

一般來說，七罪宗是指驕傲（pride）、慳吝(gluttony)、迷色(lust)、忿怒(wrath)、嫉妒(envy)、貪婪(greed)和懶惰(sloth)；這七罪被視為一些其他罪行的源頭，誘發或關連到其他有關的罪，可與生活習慣、連帶的性格或小毛病等等運行在一起。這並非不赦之罪。

破壞環境不是七罪宗之一，卻是廿一世紀全球最迫切的問題。

冰河融化速度快了

今年全球冰河融化速度之快創了新紀錄，其中又以歐洲狀況最嚴峻。這是聯合國環境署在今年三月中所發表的報告指出的，這報告呼籲各國，儘快就第二階段為氣

候暖化談判謀求迫切積極的共識，再拖延時間，高山上的冰河恐怕要融化光了。



這裡所指的是全球九座高山上的三十處冰河為指標。調查發現，從 2004 到 2006 年，這些冰河融化速度加快了一倍。其中又以歐洲的阿爾卑斯山、庇里牛斯山和北歐地區最為嚴重。這些冰河平均以每年 150 公分的速度變薄。從 1980 年以來，冰河的厚度已經減薄了 1150 公分。

冰河的變化，是氣候暖化最明顯的指標，而人類就是冰河不斷流失的罪魁禍首。到底人會否覺醒？人會否謙卑承認自身的自私自大，從而作出有效改變生活方式的行動，全力挽救情況？

海地濫砍山林

海地是全球最窮的國家之一，有超過 98% 的森林遭濫墾濫伐，以至缺乏表層土壤來蓄養雨水。現在甚至連當地盛產的芒果樹與鱷梨樹都消聲匿跡。居民砍伐這些賴以維生的果樹，目的是為了取得另一項生存必需品，即烹調所需的木炭。

海地似乎沒有希望了。然而，現正推行著一個新的草根計劃，要培育海地十二個城市和市鎮的四百五十個青年領袖，以一個新視野重建工作，重新植樹一百五十萬的果樹和提倡可持續發展。這是小小的國家內的星點希望。

可能有人會說，與全球現正面對的重大危機，這只是雞毛蒜皮的事，沒有多大作用；亦有人認為，例如英國前首相布萊爾主張以新核能發電廠快快解決「氣候變遷」與「能源安全」之雙重難題。

但這只會留給後代，更多更複雜，處處潛伏著危機的後遺症。我們所需要的，是各人和各國大規模在逆境裡進行類似海地的實踐，以新的視野、新的綠色生活方式和整體可持續性的模式，重建人與大地共同發展的方向與未來。

是否可以做得到？人類不是太自我中心嗎？

我們正在開始甦醒吧！若然的話，還來得及。當然教會和其他宗教需要齊齊參與共同努力才可以。



死亡復活：世界需要教會活於環保的實踐

好幾年前，有一位不喜歡宗教的無神論者認為，宗教人士和不同宗教對挽救現在的嚴重危機的局面，可作重大和關鍵的貢獻。

基督的苦難和死亡，正提示我們，不要怕辛苦，不要怕犧牲，要關心大家的得救，以自己和整個教會、其他宗教以及整體人類一起重建生命和環境，重建一個對整體好的環境，不怕從小事開始，匯集一起就會顯得無可限量，復活就會出現。這豈不是慶祝耶穌復活的最好、最具體和大體上最需要的方法嗎？

從梵蒂岡以及各方，正不斷響起鼓勵人們覺醒的訊息，活於基督，活於實踐環保。這復活不要危機重重的核能發電，卻需要真真正正的突破和新方向。

「難道你們不知道：我們受過洗歸於基督耶穌的人，就是受洗歸於他的死亡嗎？我們藉著洗禮已歸於死亡與祂同葬了，為的是基督怎樣藉著父的光榮，從死者中復活了，我們也怎樣在新生活中度生。如果我們藉著同祂相似的死亡，已與祂結合，也要藉著同祂相似的復活與祂結合，因為我們知道，我們的舊人已與祂同釘在十字架上了，使那屬罪惡的自我消逝，好叫我們不再作罪惡的奴隸，所以，如果我們與基督同死，我們相信也要與祂同生，因為我們知道：基督既從死者中復活，就不再死亡；死亡不再統治祂了，因為祂死，是死於罪惡，僅僅一次；祂活，是活於天主。你們也要這樣看自己是死於罪惡，在基督耶穌內活於天主的人。」（羅 6:3-11）

摘自公教報 2008 年 3 月 23 日

